

Секретно

Экз. едность.

О Т Ч Е Т

о работе Заасайского РО КГБ при
СМ Литовской ССР за 1975 год.

Характеристика района.

Заасайский район расположен на северо-востоке Литовской ССР и граничит с Даугавпилсским районом Литовской ССР, Браславским районом Белорусской ССР, а также с Игналинским, Утенским и Рокишским районами Литовской ССР. Центр района - г. Заасай с населением около 7000 человек. По своему производственному профилю район является сельскохозяйственным. Особо важных объектов и крупных промышленных предприятий на его территории не имеется. В восточной части района проходит железнодорога Вильнюс-Даугавпилс, на обслуживаемом участке находится отрезок дороги в 28 км и ж.д.станция Турнантас, через которую проходят поезда со спецгрузами.

Население района по своему составу является многонациональным. Литовцы составляют 70% населения, русские - 20%, поляки - 5%, прочие - 5%.

Из учебных заведений в районе имеются:

средних школ - 7

восьмилетних школ - 13

профтехучилищ - 1

с/х техникум - 1

В силу благоприятных природных условий Заасайский край с давних пор является местом массового отдыха трудящихся Литовской ССР и других союзных республик. В настоящее время на территории района ежегодно отдыхает в летний период около 10000 человек, в основном москвичей. В 1975 году в г. Заасай начал работать кемпинг для туристов на 150 мест.

- 2 -

Оперативная обстановка.

В течение 1975 года оперативная обстановка в Зарайском районе оставалась спокойной. Бракебных проявлений и чрезвычайных происшествий, заслуживающих оперативного внимания не отмечено.

По состоянию на 1.12.75 года на территории района проживает:

лиц, судимых ранее за особо опасные государственные преступления	- 198
репатриантов	- 57
реэмигрантов	- 3
легализованных бандитов	- 21
лиц, находившихся на спецпоселении	- 114
лиц, поддерживающих письменную связь с заграницей	- 289.

За истекший период из Зарайского района выезжало за рубеж 75 человек, в том числе:

в ПНР по частным делам	- 25
по туристическим путевкам	- 50
из них в кап.страны / Финляндия /	- 4

За 1975 год в Зарайский район въехало по частным делам 85 граждан ПНР.

Наши силы и средства распределяются следующим образом. Агентурный аппарат райотделения состоит из 27 агентов, в том числе: до 25 лет - 6, ранее судимых за особо опасные гос. преступления - 5, находившихся на спецпоселении - 2. По занимаемому положению: учителей - 7, врачей - 2, учащихся - 2, служащих - 7, рабочих - 9.

В прошедшем году завербовано 2 агента, с кандидатами установлен личный контакт. Районное отделение располагает 3 явочными квартирами, одна из которых приобретена в этом году. Оперативным работникам оказывают помощь в обеспечении государственной безопасности 56 доверенных лиц.

В 1975 году была проведена определенная работа по подготовке мобилизационных мероприятий, намечаемых на особый период. Подобрано и изучено 4 агента в резерв. Составлены планы мероприятий по участкам, которые будут созданы на территории района в особый период.

Организация работы райотделения.

Зарасайское РО КГБ полностью укомплектовано кадрами с февраля 1975 года. В отделении сложилось удачное сочетание опытных и молодых сотрудников. Вновь прибывший оперуполномоченный лейтенант Бавыкин получил хорошую теоритическую подготовку на ВК КГБ при СМ СССР в г. Минске. Ему успешно передает свой практический опыт ст. оперуполномоченный капитан Папечкис, работающий в Зарасайском районе более 12 лет.

Работа райотделения организована по территориальному признаку. За каждым из работников закреплен определенный участок, на котором им ведется вся агентурно-оперативная работа. Л-ту Бавыкину, не знающему литовского языка, выделен участок с преобладанием русского и польского населения.

Одновременно за каждым работником закреплена определенная линия: начальник РО майор Федоров - реакционное католическое духовенство, капитан Папечкис - контрразведывательная работа, лейтенант Бавыкин - литовские буржуазные националисты по которым оно отвечает за работу на всей территории района.

Для концентрации поступающих материалов заведено 3 литературных дела: № 1036 - реакционное католическое духовенство, № 1037 - литовские буржуазные националисты, № 1042 - контрразведывательная работа.

Планирование работы в райотделении носит индивидуальный характер. Перспективный план для всего райотделения составляется на полугодие. Начальником РО тов. Федоровым и ст. оперуполномоченным тов. Папечкисом, хорошо знающими оперативную обстановку на обслуживаемых участках, текущая работа планируется на месяц, а молодым работником тов. Бавыкином - на неделю.

Отрицательное влияние на организацию работы в Зарасайском РО КГБ оказало отсутствие оперативной связи. В прошедшем году была проведена вся подготовительная работа для ввода линии в строй, однако из-за отсутствия необходимой аппаратуры ввод задерживается.

Работа по линии 5 отдела КГБ при СМ Лит.ССР.

По состоянию на 1.12.75 г. в Заасайском РО КГБ имеется 7 дел оперативного учета, относящихся к 5 линии, в том числе:

дел оперативного наблюдения	- 6
дел оперативной проверки	- 1

В течение года по имеющимся делам получены следующие результаты:

ДОН-500 на САБАЛЯУСКАСА Т.Т., 1909 года рождения, из крестьян-кулаков, образование 4 класса, прож. в гор. Заасай.

Сабаляускас в прошлом член организации "Шаулю Савинга", в 1941 году организовал белоповстанческий карательный отряд в м. Криунаи Рокишкеского района Лит.ССР и был его руководителем. В 1945 году осужден на 25 лет ИТЛ. В 1960 году освобожден. В течение длительного времени Сабаляускас находился на националистических позициях, высказывал недовольство советской действительностью. В последнее время от агентуры получены сведения об изменениях в его настроениях. Он неоднократно заявлял агентам "Нямунасу" и "Петрайтису", что прежние его взгляды изжили себя, что возвращение к прошлому невозможно, что "жить нам остается одними воспоминаниями".

ДОН-1025 на ЖАЛЬНЕРУКИНАСА Ю.-В.В., 1927 г. рожд., работает электриком-монтажником Заасайского отделения "Лит-сельхозтехника", проживает в Медумском с/с Латв.ССР.

Жальнерукинас в прошлом активный бандит-террорист, в 1949 году осужден на 25 лет ИТЛ. Из заключения освобожден без права проживания на территории Литовской ССР. Ведет себя осторожно, держится замкнуто, бесед на политические темы избегает.

По данным агентуры на протяжении последних четырех месяцев Жальнерукинас находится в крайне тяжелом состоянии / открытая форма туберкулеза / в тубдиспансере г. Даугавпилса Латв.ССР.

По другим делам оперучета результатов, представляющих оперативный интерес не получено.

В течение года районделением получено по 5 линии 13 сигналов, в основном о наличии у населения огнестрельного

оружия и о появлении идеологически вредной литературы среди учащейся молодежи. По состоянию на 1.12.75 года 4 сигнала не подтвердились, 5 - проверяются, 4- реализованы.

14.5.75 г. по сообщению доверенного лица у учащегося Дусетской средней школы Бредиса Г.К. изъят комплект газеты "Muzi Laikekrastis" за 1940 год.

2.6.75 г. по сообщению доверенного лица у учащегося СНТУ-22 Балтыса Л.В. изъят револьвер, находящийся в неисправном состоянии.

3.6.75г. по сообщению доверенного лица у учащегося СНТУ-22 Никитинаса Г.В. изъята книга А.Соложегина "Один день Ивана Денисовича".

28.8.75 г. по сообщению архивного агента "Лысенко" у учащегося Салакской средней школы Карла Л.В. изъята винтовка.

Со всеми указанными лицами проведены беседы воспитательного характера.

В течение 1975 года нами завершена работа по выявлению и взятию на учёт подчёртных элементов, проявлявших в Заасайском районе / данные см. в разделе "Оперативная обстановка".

Основное внимание в работе по 5 линии уделялось нами изучению процессов, протекавших в среде молодежи и интеллигенции района. Среди учительского состава школ района выявлены, в прошлом скомпрометировавшие себя перед советской властью. Все они в настоящее время изучаются с целью выявления возможных фактов негативного воздействия с их стороны на учащихся. Принимаются меры к укреплению наших оперативных прозий в учебных заведениях района. Так, в недавно открывшейся в г.Заасай профтехшколе нами приобретено за год 4 доверенных лица, I агент и I кандидат на "в".

Проделана определенная работа по изучению обстановки в Заасайском экскурсионном бюро и районном отделении общества по охране памятников старин и краеведение, которое объединяет около 1500 человек. В этой среде у нас имеется 2 доверенных лица и 2 агента. Данных о негативных проявлениях не получено.

Совместно с советскими, партийными органами и РОВД нами проводились мероприятия по обеспечению гос.безопасности и общественного порядка во время праздничных торжеств и массовых политических мероприятий. В дни подготовки и празднования 30-летия победы над Германией, 35-летия освобождения Литвы от

- 6 -

фашистских захватчиков, 58-ой годовщины Октября нами были обеспечены гос.безопасность и общественный порядок.

Выполняя указание руководства КГБ при СМ Лит.ССР, нами совместно с органами МВД были приняты меры по предотвращению пожаров и сбережению нового урожая. О выявленных недостатках информировались советские и партийные органы, использовалась местная печать. В результате за 1975 год чрезвычайных происшествий в общественном и государственном секторе не было.

В летний период нами принимались меры к организации работы среди лиц, отдыхающих на территории района, среди которых имеются секретоносители, много лиц еврейской национальность, а в ряде случаев встречаются лица, проверяемые или разрабатываемые органами КГБ по месту постоянного жительства. С целью выявления таких лиц в потоке отдыхающих и их изучения нами использовались агенты и доверенные лица из числа работников экскурсионного бюро и сферы обслуживания. Однако в связи с довольно коротким сроком пребывания отдыхающих в районе и отсутствием предварительной информации со стороны заинтересованных органов заметных результатов не получено. С целью улучшения работы среди отдыхающих нами принимаются меры к приобретению агентуры в Заасайском кемпинге, открывшемся в 1975 году.

На каналах въезда-выезда нами через агентов "Каунас", "Николай" и доверенных лиц велось изучение советских граждан, выезжающих по частным делам в ПНР, и граждан ПНР, прибывающих на территорию района. Материалов, представляющих оперативный интерес не получено. В августе 1975 года на территории района задержан иностранец, гражданин США литовского происхождения, прибывший без специального разрешения в гор.Дусетос. Материалы на задержанного переданы в I отдел КГБ при СМ Лит.ССР.

К уголовной ответственности Заасайским РО КГБ, а также органами прокуратуры и милиции по нашим материалам за 1975 год никто не привлекался. Профилактика не проводилось. Сигналов о стремлении к проведению организованной враждебной деятельности не получено.

Работа по линии 2 Управления КГБ при СМ Лит.ССР.

По состоянию на 1.12.75г. в Зарасайском РО КГБ имеется из дел оперучета 3 розыскных дела. В течение года 1 дело сдано в архив и 1 передано в другое подразделение:

Розыскное дело № 147 на АТАЕВА Евлампия Ананьевича, 1915 года рождения, бывшего карателья, сдано в архив за малозначительность. Дальнейший розыск признан нецелесообразным в связи с отсутствием данных о личном участии Атаева в расстрелах советских граждан.

ДОП-1045 на Йикенаса Ионаса Ионо, 1952 года рождения, с окраской "Измена Родине в форме бегства за границу" передано в Игналинское РО КГБ в связи со сменой объектом места жительства.

По имеющемуся у нас розыскному делу № 154 на

КАРЛУ И.П., 1927 года рождения, уроженца дер. Гре~~Ч~~унай Зарасайского района, служившего в немецко-фашистской армии, затем участника националистической банды, местонахождение неизвестно,

проведен ряд агентурно-оперативных мероприятий по документированию преступной деятельности Карлы и установлению его местонахождения. В связи с тем, что данных о личном участии разыскиваемого в расстрелях и терактах не получено, дело готовится нами к передаче в архив по малозначительности.

Сигналов, относящихся к линии, представляющих оперативный интерес, не получено.

В районе выявлено 7 лиц, ранее подозревавшихся или разрабатывавшихся по подозрению в принадлежности к иностранным разведкам. Материалов, представляющих оперативный интерес, за 1975 год по ним не получено. В настоящее время нами принимаются меры к укреплению оперативных позиций в окружении этих лиц.

Осуществляемые по железной дороге Вильнюс-Даугавпилс, пересекающей территорию района, специальные и массовые воинские перевозки могут представлять интерес для разведслужб противника, могут явиться объектом диверсионных устремлений антисоветских элементов, проживающих в окружении дороги. Для выявления лиц, проявляющих подозрительный интерес к работе ж.д. транспорта, и обеспечения безопасности спецперевозок нами используются

- 8 -

агенты "Николай", "Каунас" и "Ураган", а также доверенные лица.

На прилегающей к нам территории Игналинского района в настоящее время ведется строительство атомной электростанции. С учетом возможных устремлений противника к этому объекту вся проживающая в данной части района агентура и доверенные лица направлены нами на выявление лиц, проявляющих подозрительный интерес к строительству, на изучение лиц, вновь прибывших сюда на жительство из других районов СССР, а также на выявление лиц, распространяющих панические слухи об электростанции.

В августе 1975 года нами была проведена проверка состояния режима секретности в Заасайском районном узле связи, Заасайском дорожно-эксплуатационном управлении и Заасайском автохозяйстве. Состояние режима секретности в Заасайском РУС признано удовлетворительным, на двух остальных предприятиях - неудовлетворительным. Соответствующие материалы высланы в З отдел КГБ при СМ Лит.ССР.

Политико-воспитательная работа и чек.учёба.

Политико-воспитательная работа и чек.учёба личного состава Заасайского РО КГБ велись в соответствии с планами, утвержденными руководством КГБ при СМ Лит.ССР.

Нарушений служебной и партийной дисциплины оперативным составом и сотрудниками районного управления в 1975 году допущено не было.

Копия при: И.О.НАЧАЛЬНИКА ЗАРАСАЙСКОГО РО КГБ при
СМ ЛИТ.ССР КАПИТАН

Себастьян Ю.А.ПАПЕЧКИС

n 0695
17-12-75

Копия

Секретно
Экз. № 2

31

ПРИЛОЖЕНИЕ

к докладной записке о результатах работы
Зарасайского РО КГБ по 5 линии за 1975 г.

Оперативная обстановка по 5 линии на территории Зарасайского района в течение 1975 года оставалась спокойной и изменений не претерпела.

Объектов враждебных устремлений противника на территории района и фактов идеологической диверсии не отмечено. В адрес зарубежных радиостанций направлялось одно письмо. Жительница гор. Зарасай ИНАУСКЕНЕ В.В. писала на радиостанцию "Би-би-си" по поводу химических затруднений.

Враждебных проявлений со стороны отдельных советских граждан в течение года выявлено не было. Дел оперучета не заводилось. Профилактических мероприятий не проводилось. Сигналов о стремлении к проведению организованной враждебной деятельности по району не получено.

Агентурный аппарат РО в целом способен удовлетворительно решать задачи обеспечения гос.безопасности на территории района, однако ряд агентов, из числа давно находящихся на связи, уже не соответствуют качественным требованиям, предъявляемым к агентам КГБ. В настоящее время нами принимаются меры к увеличению агентурного аппарата (в связи с увеличением числа оперработников) и его качественному усилению.

Фактов враждебных проявлений в отношении советских граждан, выехавших за границу, не выявлено.

В 1975 году Зарасайским РО КГБ по 5 линии получено 12 сигналов, в том числе от агентов - 6, доверенных лиц - 3, службы ПК-1 граждан - 1. 4 сигнала в настоящее время проверяются, 4 - не подтверждились или оказались малозначительными, 4 - реализованы (известо у учащихся школ района 2 единицы оружия, 2 экземпляра идеологически вредной литературы).

К началу отчетного года в производстве находилось 8 дел оперучета, относившихся к 5 линии, в том числе: ДОН-6, ДОН-2. В течение года 1 ДОН передано в «специальную» инспекцию, в производство оперучета не заводилось. На 1.01.76г. имеется 6 ДОН и 1 ДОН.

- 2 -

Сведения об агентурном аппарате и доверенных лицах:

- имелось агентуры на 1/1 отчетного года - 26
- занесено в отчетном году - 2
- исключено в отчетном году - 1 (умер)
- имеется на конец отчетного года - 27
- имеется ЯК и ЦК - 3
- количество агентуры, работающей по основным линиям и/р деятельности пятых подразделений - 27
- количество резидентур - нет
- количество агентуры, в отношении которой проводились проверочные мероприятия - 3
- количество доверенных лиц - 56

К уголовной ответственности Зарасайским РО КГБ, а также органам милиции и прокуратуры по нашим материалам за 1975 год никто не привлекался.

И. О. НАЧАЛЬНИКА ЗАРАСАЙСКОГО РО КГБ при СМ
ЛИТОВСКОЙ ССР КАПИТАН

Сташук А. ПАПЕЧКИС